



港理大川建學院 育災後管理人才

與川大合辦年底落成 9月開5碩士8博士課程招140人



香港賽馬會捐出2億元人民幣，作興建學院校舍及首階段培訓課程之用。圖為學院早前於川大江安新校區舉行的奠基儀式。左起為川大常務副校長李光憲、港理大副校長阮曾媛琪、香港賽馬會公司事務執行總監麥建華、川大校長謝和平。



自汶川地震後，港理工大學一直有協助災區的重建及支援工作。圖為該校老師於08年到川考察。

香港文匯報訊 (記者 周婷)「5·12」汶川地震破壞及傷亡慘重，直至現在，災區的重建工作從未間斷，各項基礎建設已逐步落成。除了硬件設施的重建外，為受災者提供適切的「軟性重建」，如傷者的復康、心理治療和重整社區的士氣等亦同樣重要。由香港理大及四川大學合辦的「四川大學——香港理工大學災後重建與管理學院」，上月30日已在川大江安校區奠基，校舍預計於年底落成，港理大副校長(學院發展及合作)阮曾媛琪昨介紹學院發展時指，今年9月將首次開辦5個碩士及8個博士課程，預計招生共140人，同時亦會開辦多個短期課程，預期於3年內可培訓逾5千名相關專業人員，投入內地不同地區的災後工作。

作為全國第一所「災後重建及管理」專業學院，阮曾媛琪期望能以最短時間「Train the Trainers」，故學院將集培訓、科研及服務於一身，寓學習於實用，長遠為內地的防災、災後管理工作創造領軍人才。她續稱，學院即將展開首輪招生，今年9月將開辦5個碩士課程，分別為義肢矯形、物理治療、職業治療、護理及社工碩士，招生共120人；而8個博士課程除了包括上述5項

範疇，另加上視光、心理學、結構工程與環境3個學科，首屆將招收19人。

課程已獲教育部審批

港理大中國內地事務處總監羅璇表示，課程將參照該校取錄內地研究生的要求為基本準則；個別學科如物理、職業治療碩士課程，則會招收相關專業本科畢業，

並有2年工作經驗的人士為主，以滿足內地相關行業提升水平的急切需求。她續稱，學院的5個碩士課程均已通過內地教育部審批，故畢業生將同時擁有理大及內地資歷。而獲取錄的博士生一律可獲獎學金，並分別擁有1名川大、1名理大博士導師，按50/50比例分別於兩校修讀，博士畢業生將獲理大頒授學歷。

料學費水平與本港相若

羅璇預計，學院的碩士、博士課程的學費水平將與本港相若，理大亦正進行市場調查，稍後會釐定具體學費。阮曾媛琪亦透露，理大、川大已籌組國際顧問委員會，現正整理相關專家名單；委員會將廣邀世界各地專家成為顧問，為學院的教學、科研等「出謀獻策」，學院亦會為學生安排國際實習機會，務求培訓符合國際水平的專才。另外，理大與川大早前合辦的「四川地震災後重建支援及研究中心」，亦將列入該新學院下管轄。



理大與川大合辦災後重建學院，理大不同院系的教員亦予以支持。(前排左起)理大應用社會科學系助理教授沈文偉，副校長阮曾媛琪，醫療科技及資訊學系副系主任梁錦倫，創新科技研究總總監黃亮；(後排左起)中國內地事務處高級項目拓展主任王紅，總監羅璇，康復治療科學系副教授鄧適存、楊世模。

香港文匯報記者周婷攝

「三跨」合作創舉 盼成科研基地

香港文匯報訊 (記者 周婷)自汶川地震後，港理工大學一直有協助災區重建及支援工作，該校應用社會科學系助理教授沈文偉直言，不少校內同事經常到災區做義工，有些同事在港時互不相識，反而在四川「相認」。對「川大——理大災後重建與管理學院」的建立終有定音，沈文偉形容過程就如「摸着石頭過河」，雖然途中遇上不少阻滯，但現在河已過了一半，他感到相當安慰。理大副校長阮曾媛琪坦言，是次跨境、跨界別、跨學科的合作，對於兩校、香港及內地而言，都是一大創舉，她期望學院成為有關災後管理的國際教學、科研基地。

理大中國內地事務處總監羅璇表示，由於學院提供的碩士課程將參照理大碩士課程編制，故師資將以理大教員為主；至於博士生的師資則與川大平均攤分。除了理大及川大的教員，學院亦正於國際間積極物色專家，擔任學院的教學、科研人員。沈文偉指，自汶川地震發生後，不少英、美、澳等地學者對四川的災後重建管理極感興趣，相信學院長遠將可成為一個國際平台，讓各地專家學者交換經驗及意見。

課程針對不同民族推「本色化」

沈文偉，雖然學院旨在培訓具國際水準的人才，但「一刀切」地以同一準則進行不同地區的災後管理，並不合乎實際情況。他說：「早前有些國際NGO(非牟利機構)亦有到四川協助救災，但面對不同少數民族、文化背景迥異、語言不通等問題時，難免顯得力不從心。」因此學院亦會致力推動「本色化」，以具本地特色的災後管理模式，切合各地人民需要。

新青聯港生訪京增國情認知

香港文匯報訊 (記者 任智鵬) 自回歸祖國後，香港青少年的國民身份認同雖有所提升，但國情知識仍相當貧乏，亦鮮有探討國家時事。有見及此，新界青年聯會特此舉辦為期1年的「探索古與今·了解新中國」國民教育活動，當中包括一系列的國情講座，以及在去年聖誕節期間舉行的「京華人文考察之旅」，160多名來自香港各大專院校及18區中學的優秀學生，與各嘉賓赴北京進行7天訪問，增進關於國家政治、經濟、國防和外交等範疇的認知。

北大上國情課 到訪外交部

團長陳恒鎮到訪北京。團隊先與中華全國青年聯合會代表舉行青年成才論壇，並獲安排於北京大學國情班上課，與該校學生深入探討兩地貧富懸殊的問題。此外，團隊更拜訪了國家外交部，與外交部發言人姜瑜真情對話，以更全面了解國家近代發展。而「探索古與今·了解新中國」系列活動，早前亦舉行4場專題演講，大會分別邀請到外交部駐港特派員公署發言人兼新聞及公共關係部主任唐銳、商務及經濟發展局副局長蘇錦樑、港區全國人大代表羅范椒芬及東江縱隊歷史研究會資深研究員何雪夫主講，共有300位學生參與。大會指，各專題演講能與訪京活動相輔相成，增加青少年對國家發展的認知，進而提升他們對國家民族的歸屬感，及行為方面，表現出服務民族、貢獻祖國的決心。



「探索古與今·了解新中國」國民教育活動早前舉行「京華人文考察之旅」，160多名港生赴北京進行7天訪問，體驗國家社會發展。圖為考察團於北大舉行的國情班上課。

余振強校籌款 助內地小學建圖書室



香港文匯報訊 知識能改變命運，所以香港各界均盡力支援內地教育發展。其中余振強紀念中學每年均會舉行「愛心午餐」大型籌款活動，包括音樂匯演、愛心拍賣和家長日義賣等活動，籌得善款全數撥捐內地小學興辦圖書室，早前該校60名師生便親身探訪廣東省雲浮市2所受助學校，為其捐建的圖書室揭幕，並與當地師生進行文化藝術交流。

籌款6年 7學校受惠

余振強中學「愛心午餐」活動至今連續舉辦6年，去年籌得逾7萬元。是次該校師生到訪的雲浮市腰古鎮中心小學和南盛鎮中心小學，為第6及第7間受惠學校。該校副校長林志江在前者的「余振強紀念中學圖書室」揭幕儀式上指，師生都深深盼望圖書室能推動祖國孩子追求知識，幫助他們走向更美好的將來。除捐建圖書室及添置桌椅外，余振強中學師生亦向學校贈送文具，而該校校友、著名動漫《喜羊羊》作者蘇永樂亦親自捐出多本《喜羊羊》畫冊，以改善學生閱讀環境。余振強中學師生隨後又與當地學生及民眾作文化交流，雙方表演了魔術、舞獅、現代舞、體操舞蹈等多個項目，觀賞的鄉親學生都非常投入，全場氣氛熱烈。

諾獎得主中大辦化學講座

香港文匯報訊 09年諾貝爾化學獎得主文卡特拉曼·拉馬克里希南教授(Prof. Venkatesan Ramakrishnan)將於1月6日到中大主持公開講座，題目為「抗生素如何抑制致病細菌產生蛋白質？」市民可由即日起到中大專業進修學院旺角教學中心等地點免費索取門票。



09年諾貝爾化學獎得主文卡特拉曼·拉馬克里希南，將於1月6日到中大主持公開講座。中大提供圖片

內地多所大學設網上直播

活動舉行時間為下午5時，地點是中大李兆基樓一樓七號演講廳，講座將以英語進行，並設網上直播。另外內地多所著名學府如北京大學、復旦大學、上海交通大學、清華大學、浙江大學等亦設直播，以促進各地學術交流。有興趣出席講座的市民可於網上登記留座，網址為http://www.cuhk.edu.hk/nobellectures/，若有查詢可致電2609-8893。

港澳台聯招試錄取標準 內地升學秘笈

內地大學錄取學生，不同省/直轄市採取3種方法：一是報名時一併填報院校和專業；二是考試後(未有分數結果)按自我評估考試結果報考院校和專業；三是在考分公佈後再填報院校和專業。至於內地大學對港澳台生的錄取方法，則屬第一類。05年以前，考生可按第一至第四志願填報4所大學，每所志願大學可按順序揀選4個專業。以往，由於考生不掌握填報志願的技巧及一些大學並不歡迎第二至四志願考生，導致不少學生考獲高分卻不獲錄取。05年教育部聽取了意見，修改了填報志願的方法，將招生大學分為第一批錄取院校(較重點及名牌的大學，共123所)及第二批錄取院校(共81所)。學生可在每一批學校名單中各填報2所大學。而每所志願學校和以往一樣可選報4個專業，這安排有助提升考生獲錄取的機會。

收生主要看考試總分

在錄取標準方面，內地大學一般是看考生的總分，如達到錄取線一般可獲錄取，不像香港中文或英文不合格就不能升大學。國家教育部規定，2010年內地高校對港澳台生錄取投檔限制分數線如下：第一批次錄取院校文史、理工類錄取分數線不低於400分；第二批次錄取院校文史、理工類錄取分數線不低於300分；藝術類錄取分數線不低於200分；預科：第一批次錄取院校分數線不低於380分，第二批錄取院校分數線不低於280分。

慎選志願增錄取機會

由於港澳台聯招試是在報名時填報志願，報名時考生須自行評估自己的得分能力，並要對各主要大學的錄取標準有充分了解，慎選志願，才能優化自己升讀名校及入讀熱門專業的機會。所謂錄取線是指每校在教育部訂立的最低錄取標準上，再根據各自的要求訂立錄取分數線，如北大和復旦的錄取分數線過去多年來就訂在接近600分(即總分750分的80%)，中山大學460分，通常名氣大的學校分數線較高，但不是絕對，例如武漢大學、華中科技大學和吉林大學都是排在前10名的大學，他們的分數線卻都只是400分。就上述提到很多大學都不大願意錄取第二志願的考生，即使錄取，亦會要求較第一志願分數線更高的分數，例如中山大學第一志願收約460分，第二志願需要510分以上；但一些名牌大學如武漢大學、吉林大學、華中科技大學和中南大學等都樂意錄取第二志願考生，亦不會提高分數線。因此考生選擇第二志願院校時要嘗試了解該校是否錄取第二志願考生及分數要求會否提高否，否則會大大影響升學的機會。

羅永祥 內地升學專家、番禺專科學校校長 (本文標題和小題為編者所加)